



热心的珍姐



绘图 雅琦

□张文艳

上午外出办事，一开门就看见珍姐在楼道打扫卫生。她右手握着一个被旧衣服裹住的扫把，左手用一个小喷壶往扫把上喷水，然后左右开弓，一级级台阶连扫带拖，把边边角角都扫得干干净净。我感慨：“姐，怪不得咱们单元总是这么干净，你真是辛苦了！”

“我在家也没啥事，这点儿活不值啥。”珍姐停下手里的活，给我让开路。

认识珍姐是那年家里安装暖气时。一天突然接到暖气入户通知，邻居们聚到一起商量如何走管子，爱人出差在外，家里没作任何准备，我不知该怎么办。三楼的大姐看我为难的样子，便拉着她爱人到家里帮我挪柜子、腾地方，从傍晚一直忙活到夜

里10点多。我连连道谢，大姐却笑呵呵地说：“楼上楼下住着，不用客气。”

后来我得知，大姐当时病刚好，就来给我帮忙。我心里越发感激，再见面自然多了几分亲近。她的名字里有一个“珍”字，我便叫她珍姐。

珍姐特别瘦，仿佛一阵风就能把她吹倒，可她一天到晚忙不停，蜡黄的脸上也总是挂着笑容。楼道里的灯不亮了，珍姐悄悄地修好；遇到蹒跚的老人，她小心搀扶着把老人送回家；看见东张西望找顾客的外卖小哥，珍姐热情地上前询问找谁，告诉他们该往东还是往西……有人告诉我，珍姐是一名党员，不管谁遇到困难，她都是热情相助。

周末到洛浦公园散步，看见珍姐搀扶着一个手臂上打着夹板的大姐散步，不用问，我就知道，珍姐又在帮助别人。

流光碎影 /

刘新

绿满小院

那个盈满绿色与花香的小院，总是萦绕在我的记忆与梦中。

小时候，无论住在平房还是楼房里，老妈总是在院子里或阳台上种植各色花草。

特别怀念住在大院的日子，那个大院是爸妈所在单位的家属院，有十几户人家。它最早是一所小学，后来被改造成了住宅，我家一个房间的墙上就有一块巨大的黑板，平时我没少在上面写写画画。大院呈长方形，四周是平房，中间有一个广场，围绕广场整整齐齐地种着泡桐树。因为地方宽敞，十几户人家每家都有个独立的小院。

大家利用自家的小院，种植各色花草，都是极易成活的，有指甲草、薄荷草、香叶、太阳花、仙人球、含羞草、石榴花等，还有攀爬类的丝瓜、葫芦、豆角，既遮阳又能当菜吃。

我们家还种了别人家没有的一种中药——瓜蒌（俗名马咕噜蛋），

它的生命力特别旺盛，春夏时疯了一样爬满架子，甚至铺满我家平房的房坡，叶繁花茂。每到秋天，叶子枯萎，可果实累累。站在凳子上，拿剪刀剪下金黄色的果子，心里满是收获的喜悦。老妈会把这些果子卖给药店，赚点小钱，贴补家用。

每至春夏花开之时，小院里红花、黄花、白花、紫花争奇斗艳，好不热闹，而那长长的丝瓜、白白的葫芦、扁扁的豆角，没少为我们家的小饭桌添彩。日子，在一季季的花开花落中静静流淌。

那时虽然日子清苦，可小院里的繁花绿叶、欢声笑语，一家人浓浓的情与爱，带给我太多的温馨，那份美好至今深藏心中。每当内心脆弱、迷惑、沮丧时，我总是想起那个满是绿色的小院，心里顿时阳光灿烂。

绿满小院，情满心间。

生活百态 /

微澜

“谎言”

炎热的夏天，太阳热辣辣地烤着大地，60岁的女儿陪着90多岁的父亲去看望姑姑。父亲坚持自己掏钱买礼物，女儿不想惹他生气，说买就买吧！

他们买了两箱牛奶，叫了一辆出租车，父亲拿着拐棍坐在了司机旁边的副驾驶座上，女儿提着两箱牛奶坐在了后排。

没过多久，就到了姑姑住的小区门口。司机停稳了车，父亲和女儿争着付车费。看到父亲满面通红认真的样子，女儿又让步了，这是父亲的一贯作风。父亲付过车费，女儿连忙下车，关门，走到前门，搀扶父亲下车，将父亲扶到路边站稳。

忽地，女儿想起了车上的牛奶，

扭头一看，出租车已开走了，父女俩都傻了眼。女儿怕热坏了父亲，对父亲说：“爸，别着急，您先去姑姑家，我在这儿等，司机肯定会把咱们的东西送回来的。”

父亲很听话地向姑姑家走去。女儿站在刚才下车的地方，向车离开的方向张望了一会儿，没见那辆出租车拐回来。她怕父亲着急，就到附近超市买了两箱同样的牛奶，送到了姑姑家。她对父亲说：“司机师傅把牛奶送回来了。”

从姑姑家出来，值班室的门卫喊住了他们，问他们是不是忘在出租车上两箱牛奶？说是一个开出租车的男子送过来的，因为急着有事，委托门卫交给他们……

/ 书香伴花香 诗意满洛城 /

《经典洛阳》让您读懂洛阳

《经典洛阳》让您读懂洛阳，读懂这座城市的历史记忆

洛阳晚报编辑部用16年时间精心打造《经典洛阳》栏目，从该栏目中收录文章280篇总计120多万字，推出四卷本《经典洛阳》，无论您是收藏，还是馈赠友人，它都是不可替代的佳品……

购书热线

65233680

购书地址

洛龙区 洛报集团报业大厦（开元大道与厚载门街交叉口西北角）19楼副刊部
联系电话：13693799256（微信同号）

西工区 中央百货大楼9楼洛阳晚报咱爸咱妈老年大学西工校区

联系电话：63226890
王城公园西门对面涧东路4号云集图书馆
联系电话：66777788



有伴花香
满洛城

